

长城瞭望 中国新闻名专栏

自觉摆正位置，站稳群众立场

王 渊

习主席在全军高级干部培训班开班式上强调：“军队各级干部要自觉摆正位置，站稳群众立场，克服一切脱离群众的私心杂念。”

说：“在群众的眼里，共产党员的‘员’字通常是去掉的。”意思是说，党员形象代表党的形象。

“领导干部是人民的公仆”“我们一切工作干部，不论职位高低，都是人民的勤务员”

毛泽东同志曾这样批评一些自视高人一等的干部：“如果把自己看作群众的主人，看作高踞于‘下等人’头上的贵族，那末，不管他们有多大的才能，也是群众所不需要的，他们的工作是没有前途的。”

高处头易晕。现实中，一些干部出问题，原因之一就是“官本位”思想严重，“官老爷”作风明显。

习主席指出：“群众看一名干部是否称职，其中一个重要方面是看其‘官样子’做得好不好，有没有‘官架子’”

列宁同志指出：“群众非常敏感，他们最善于区别谁是忠诚老实的共产党员，谁是为岁岁勤劳，既无特权又无升官之道的人所厌恶的共产党员。”

穴，是危害极大的腐蚀剂、极其致命的离心剂。自觉摆正位置，站稳群众立场，是党和人民赋予的，是用来为国防和军队建设服务的，坚决做到正确用权、谨慎用权、干净用权。

周恩来同志曾对身边人说，要做一个没有官架子而有实际本领的人。军之大事，命在于将。领导干部的能力本领，直接影响战斗力建设，直接关系到战场胜败。

画里有话

向难攻坚增本领

李睿恒

每个单位都想提高备战水平，每名官兵都想提高打赢能力，怎么提高？近日，首届全军备战标兵个人、空降兵“雷神”突击队原队长史建强给出一个答案：向难攻坚就能提高本领。

在向难攻坚中确保了某型导弹“千里点穴、一剑封喉”。

对于训练难题，全军爱军精武标兵、某部干部杨建松有这样一解释：难题是军营男儿的练兵指南。的确，难题所在，精力所向，效果所成。把训练难题当“敌人”，把短板弱项当“靶标”，对顽症积弊精准“把脉”、靶向“用药”，祛病根、点穴位、通梗阻，短板就会变成提升战斗力的“加长板”，弱项就会成为制胜战场的“加分项”。

“更加注重采用最新技术，更加注重依靠群众力量”，这是前不久国家某专业研究机构总结新时代我国攻克工程领域技术短板的一条经验。

很多实践告诉我们，数据链、云计算、人工智能等新技术就像魔术师，它能让之前的很多难题变得容易解决。同时也应看到，“兵上三千出韩信，群众智慧无穷尽”，民间确实有高手。今天，面对练兵备战中的一个难题，我们何妨早些多些快些用“更加注重采用最新技术，更加注重依靠群众力量”的方法来攻克？

(作者单位：陆军步兵学院)



作者：苏文宽

玉渊潭

劳动的果实最甜美

罗嘉乐

“五一”国际劳动节将至，人们再次聚焦有关“劳动”的话题。

1950年，为庆祝新中国第一个劳动节，刘少奇同志发表演说：“同志们！五一劳动节为什么值得我们的国家和人民这样隆重地来举行庆祝呢？这就是因为人类世界以至人类本身乃是从劳动中创造的。劳动乃是人类社会赖以生存和发展的基础，劳动者乃是文明的创造者。”

手、丰衣足食”的劳动岁月。

1939年2月，毛泽东同志在延安生产劳动委员会上说：“面对严重的困难，我们是饿死呢？解散呢？还是自己动手呢？饿死是没有一个人赞成的，解散也是没有一个人赞成的。还是自己动手吧！”

“开荒，开荒，向荒山要粮……”荆棘横生的荒山荒滩，摇身一变成陕北好江南。劳动是最伟大的征服者。大生产运动有力支援了抗战前线，为夺取抗战胜利、解放全中国提供了重要物质条件。

延安革命纪念馆，陈列着一架旧纺车。这架纺车在1943年前后共织布368丈，纺线165斤。它的主人被评为“纺织第一”“女中模范”的劳动英雄黑玉祥。如今，这个“一级文物”静静地陈列在展柜中，无声地诉说着那段“自己动手”

英的化名。

几天后，毛岸英脱下从苏联带回的洋制服，穿上陕北农民的土布衣，他要“上中国的劳动大学。”随后的日子里，毛岸英与乡亲们同吃一锅饭、同睡一铺炕、一同下地干活，很快变得又黑又瘦，学到了很多“真知识”，成长为一名坚强的革命战士。

劳动的果实最甜美，是因为“劳动使一个人的道德变得高尚”。

“亲爱的同志们！我们每个年轻人，都应该是生活活虎、精力充沛的战士。”这句话出自一本十多万字的自传体回忆录《把一切献给党》。这本书的作者，是被周恩来同志称为“中国的保尔·柯察金”的吴运铎。

吴运铎的梦想是成为一名机械工人。加入新四军后，他建成了我军第一个军械修造车间、制造出我军第一支自制步枪。而在战斗中，他全身上下布满

100余处伤痕，经过20多次手术，左眼几乎失明……日复一日的辛勤劳作，不仅磨练了吴运铎的技术水平，也磨砺着他的意志、塑造着他的品格，使他成为了“永远跟党走，把一切献给党”的英雄战士。

劳动的果实最甜美，是因为“人的幸福存在于劳动之中”。

2013年，中国“天眼”几十米高的圆梁成功合龙，年近七旬的总工程师南仁东在圆梁上快乐地奔跑，开心得像个孩子。当年，每个支撑铁塔建好，南仁东都是第一个爬上去的人。2015年，南仁东肺癌手术后，被家人安排在一个小院静养。亲友安慰他，终于可以清闲日子了，南仁东却沉默半晌，难过地说，“不劳动，不工作，像坐牢一样”。

恩格斯说：“生产劳动给每一个人提供全面发展和表现自己全部的即体力的和脑力的能力的机会，这样，生产劳动就不再是奴役人的手段，而成了解放人的手段，因此，生产劳动就从一种负担变成一种快乐。”

青山无墨千秋画，流水无弦万古琴。岁月的镜头从风雨如晦的革命年代转到山河壮丽、人民豪迈的新时代。透过时空视窗，让我们发扬劳模精神，苦干实干，砥砺奋进，在勤奋劳动中感受“最甜美的欢乐”。

长城论坛 中国新闻名专栏

按规律办事 按规矩做事

许 恒

习主席强调：“党员千部干事创业必须实事求是、求真务实，来不得半点虚浮。按规律办事、按规矩做事，是党员干部必须坚守的原则。现实中，有的干部干事创业热情很高，但缺乏科学精神、求实态度，结果不仅没有出业绩，反而带来了一堆问题。”

规律如江河行地，日月经天，无声而有力，无形而有序。按规律办事，就是坚持实事求是的科学态度，从实际出发谋划事业和工作，努力使提出的点子、政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神。通俗一点说，就是“看菜吃饭、量体裁衣”，就是“有多大的锅，就贴多大的饼”。

规矩有两个意思，一个是“一定的标准，法规或习惯”，另一个是“端正老实，合乎标准和常理”。两个意思，都是教育人们办事要遵守必要的“条条框框”。没有规矩，不成方圆。守规矩是为干事创业兜底的。按规矩做事，就是做到凡事心中有杆秤，明确什么事该做、什么事不该做，在重大问题和关键环节上做到头脑特别清醒、眼睛特别明亮，以“有所不为”求“有所为”。

古人说，“顺理而举易为力，背时而动难为功”。这里的“理”和“时”，就有规律、规矩的意思。党员干部要创造出经得起实践、人民、历史检验的实绩，遵守规律和规矩缺一不可。其中，规律管方向，规矩定底线，二者结合才能既干成事，还不出事。

现实中，有的党员干部错误地将发挥主观能动性同按规律办事、按规矩做事对立起来，总觉得规律太“老套”，影响自己“创新”；规矩是“束缚”，影响自己施展“身手”。殊不知，创造政绩好比游泳，必须先熟悉水性、顺应水的浮力与阻力，才能游刃有余；如果非要用力对抗浮力，最终会被水吞没。这就是规律和规矩的刚性，它不管你的动机有多好、决心有多大，违背了必遭惩罚。

习主席指出：“坚持一切从实际出发，是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。”实际是最客观的因素。出发点错了，效果就会南辕北辙；落脚点错了，结果就会事与愿违。在按规律办事、按规矩做事中出政绩，就是切忌“什么热门就干什么”“一味讲求大而全”，而应以需求为基准，以成效为标尺，以实践为导向，因地制宜，“深处种菱浅种稻，贴近实际；因人制宜”，着眼能力定目标，立足实际；因时制宜，“一个阶段一个策”，符合实际，在发挥比较优势中创造含金量高、时效性长的政绩。

没有调查就没有发言权，没有调

e 海识风

维护国家安全没有“路人甲”

刘新武

这不是谍战剧，却有比谍战剧更让人紧张的所有元素：观察、沉稳、斗智、设计、隐藏与抓捕。他不是国安人员，却被国家安全机关授予“特别重大贡献奖励”。

第11个全民国家安全教育日前夕，国家安全部公布的一段3分09秒的真实案例视频，播放时满屏弹幕。

案例是这样的。两名受雇于外国间谍机构的外国人，乘坐网约车到达我军事禁区后，在车上和下车后反复偷拍我军事目标。网约车司机陈师傅发现后，不动声色，请君入瓮，最终与哨兵合力将这两名专门对我军事目标进行监视的“盯梢者”押送到国家安全机关。

“悄悄记下两人相貌”“缓缓开车尾随”“按下12339国家安全机关举报受理电话”“打开所有接车软件”“偷偷改变行车路线”“眼见他们开始销毁证据，一脚油门冲向部队大门，随即一个猛刹”……伴着带有背景音乐的一句句解说，陈师傅“智勇双全的形象越发高大”。

对于陈师傅的“特别重大贡献奖励”，一名网友写下这样一段通俗而深刻的跟帖：特别重大贡献到底有多么重大，我不得而知，但陈师傅给了我们一个特别重要的提醒：维护国家安全没有“路人甲”。国家安全，人人有责。全民国家安全教育日不只是每年4月15日这一天，而是日常的每一天。

诚哉斯言。普通群众维护国家安全的力量，不容小觑。有资料显示，2010年以来，国家安全案件的侦破，85%有群众参与。由此可见，做好新

时代国家安全工作，需要最大限度调动广大人民群众的积极性主动性，需要更多北京“朝阳群众”、天津“小巷管家”、浙江“红叔义警”的参与。

什么是好的文艺作品？一名文艺评论家给出这样一个答案：“必须有延伸效应，能让人从故事中想到自己能开始做些什么。”令人欣喜的是，许多网友在看了陈师傅智擒间谍的视频后，也“想到自己能开始做些什么”。

有网友说，我们应像网约车司机陈师傅那样，人人都当好国家安全的主人。的确，间谍分子再“无孔不入”，也抵不过人民群众的“无处不在”。群众的眼睛是雪亮的，用好群众的眼睛，隐藏再深的“鼯鼠”，也会被搬到阳光下，现出原形来。

有网友提议，我们应更加注意慎重公开个人信息。这样的“注意”确实值得注意。数据显示，现在获取情报的渠道，有80%左右来源于公开信息，其中又有一半来自互联网。或许，我们一个不经意的分享，就会把敌人千方百计想要得到的信息“拱手相送”。国外情报部门称，“通过对公开资料的仔细研究、对比，所能了解到的一个国家的军事潜力情况，比一个间谍秘密工作好多年还要多”。

“至少有一千种因素与战争直接相关。”今天，面对外国军事情报机构天天对我们“扒着门缝往屋里窥探”，面对潜藏在信息海洋之中的“潘多拉魔盒”，我们平时更应该多一些主人翁意识、保密意识、防范意识，让维护国家安全、严守保密规定成为每位公民义不容辞的责任和义务。